

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

10de AARGANG

1ste AUGUST 1925

Nr. 7

## Det danske Brodersamfund i Danmark

Optegnelser under Rejsen af H. M. Marker.

9de Juni 1925

Til alle Hjørner af Amerikas Land har Budskabet lydt til Danske om den forestaaende Danmarkstur, som var arrangeret af "Det danske Brodersamfund", og til alle Brødre af Samfundet har Indbydelsen været sendt, om at deltage i Turen til sit Fædreland. Resultatet blev, at Scandinavian American Linien's solide og velindrettede Damper, "Oscar II" i Dag sejler ud af New Yorks Havn med det største Antal Passagerer, der har været ført ud af noget af Linien's Skibe i flere Aar.

Allerede tidlig om Morgene ankom hele to Extratog fra Chicago, fyldte med Danmarksrejsende, samt Venner der kom med, for at overvære Afrejsen, og da Nedskriveren af denne Rejsebeskrivelse lidt senere ankom til Dokken, syntes denne forvandlet til en dansk Festplads. Liv og Latter overalt, kraftige Haandtryk og et "Goddag! Hvor det glæder mig, at se Dig her!" — lyder fra alle Sider, hvor gamle Bekjendte og Venner mødes. Mange maaske efter ikke at have set hinanden i mange Aar.

Ved Siden af Dokken ligger "Oscar II" i Gala-Dragt, Stjernebannet og Dannebrog hæver sig Side om Side udover Skibssiden og melder, at her er Dansk-Amerikanere forsamlede, ikke for at tage en tung Afsked med Land og Venner, men i glad Forventning om, at inden mange Dage, skal vi mødes med andre Venner fra en endnu ældre Tid, maaske Fader og Moder, Søstre og Brødre. Ingen er vist klar over, hvad det er, de venter at møde; men glade Miner og spøgende Bemærkninger lyder fra alle Sider og er et godt Tegn paa, at de længe har ventet sig denne Tur. Overalt paa Dokken myldrer Folk i Hundredvis, Mænd og Kvinder, bærende Turens officielle blaa Kasket, med de hvide Snore og Bogstaverne D. B. S. i Guldbogstaver. Dampskibsselskabets populære Repræsentant i Amerika, Hr. Halvor Jacobsen med sin bredskyggede Panamahat og sit friske, smilende Ansigt, er her og dér og alle vegne, rystende Hænderne paa Bekjendte fra Amerikas fire Hjørner. Travle Officerer og ditto Betjening fra Skibet farer hid og did, besvarende forskellige Spørgsmaal og hjælpende belæssede Rejsende. Brodersamfundets Overpræsident smiler over hele Ansigtet og hilser til højre og venstre. Turens officielle Anfører, Overvicepræsident John Christensen, er ombord og iland, og prøver at være alle vegne paa en Gang. New Yorks danske Musikkorps spiller vekselvis danske Sangmelodier og "american Jazz". Sangene synges af Mængden og John

Christensen prøver en Two-step paa Dæksplankerne.

Endelig giver "Oscar" det første Afgangssignal og Afskeden iland begynder. Mængden ombord bliver tættere. Slutsignalet lyder som et "Farvel og paa Gensyn"! og "Oscar" begynder langsomt at glide ud med et fuldt Tusinde Mennesker ombord. Iland vifter Hænder og Flag i Tusindvis. Hurra'erne runger og hele Forsamlingen følger Skibet til sidste Afsats paa Dokken og Hurra'erne vedbliver at lyde ud til os. Endelig tiltager Skibets Fart fremad. Bugserhaadene skyder fra og Frihedsstøtten taarner sig til højre, ligesom større og betydningsfuldere, end jeg har set den før.

saa populær blandt alle Klasser af Rejsende.

Passagererne samler sig i Grupper i Salonerne, og Bekendtskaber begynder at stiftes eller fornyes.

Onsdag Morgen er Taagen forsvunden; men graa, regntunge Skyer dækker endnu Himlen og en frisk Kuling fra Nordost viser os allerede sine ubehagelige Følger, idet Søsygen i Løbet af Natten har begyndt at overmande sine Ofre, særlig blandt de kvindelige Passagerer, og Antallet af disse "Patienter" tiltager i Løbet af Dagen. Dette er naturligvis ikke særlig skikket til at sætte Humøret op paa dem af os, der ikke "angribes" af denne Plage og man ser derfor mange lange An-

orkester; endnu mere af dette om Aftenen og de første Forsøg paa Sang af de mange raske, unge, danske Piger, giver os et lille Vink om, hvad vi kan vente os i de kommende Dage.

Imidlertid har de ombordværende Medlemmer af Overbestyrelsen, der bestaar af Brødrene Overvicepræsident John Christensen, Overtillidsformand Claus Jensen og Overtillidsmand Julius Andersen, samt Hjælpe-sekretær Alfred Christiansen fra Hovedkontoret i Omaha, ikke været meget ledige. De har omgivet sig med en raadgivende Komite, og hver Formiddag holdes der Møde, hvor Planer for Underholdninger om bord lægges og Bestemmelser for fælles Optræden ved Landstigningen drøftes. Underholdnings-Planerne gives derpaa i Hænderne paa mindre Komiteer, der besørger Gennemførelsen.

Søndag Morgen oprandt saa klar og saa vindstille, at Havet ligger som et Spejl og "Oscar" skyder frem med maximum Fart. Det er forud blevet oplyst, at der vilde blive afholdt Gudstjeneste paa Fordækket Kl. 10,30. En Komite har lavet et Alter, bestaaende af et Bord, dækket med D. F. D. S.s Standard, der som bekendt er et hvidt Kors paa blaa Grund, til Baggrund er op-hængt et amerikansk og et dansk Flag. Til den fastsatte Tid var saa godt som hver eneste Passager, samt et større Antal af Skibets Mandskab, grupperet foran og til begge Sider af Alteret, og Gudstjenesten begynder med Afsyngelsen af en af de gamle kendte Salmer, under Ledelse af Frøken Ida Strøm fra New York og med Assistance af Skibets Musikkorps. Overtillidsmand Julius Andersen, der var bleven udpeget som Taler, læste derpaa et Afsnit af Math. Evangelium om Judas Forræderi. Efter endnu en Salme, holdt han derpaa sin Tale paa Engelsk, over en Tekst fra det læste Evangelium over det Punkt, der omhandler Judas' Begærlighed efter Penge, og sjældent har vel nogen Præst bedre holdt Opmærksomheden fangen af sine Tilhørere over dette Emne, end Broder Andersen gjorde det ved denne Lejlighed. Den almindelige Mening var derfor ogsaa, at ingen Præst kunde have gjort det saa godt. Endnu blev 3 Salmer afsungne, med en saadan Kraft, at de sikkert kastede sin Lyd langt ud over det blikstille Hav, hvorpaa Turens "Hof" fotograf, Hr. Børglum fra Cincinnati, tog et Massefotografi af hele Forsamlingen.

De følgende to Dage har vi fremdeles det dejligste Vejr, med Solskin og Blikstille, og det lange Program af Festligheder, har kun-



Den lidt taagede Luft, synes at klare op, idet vi staar udefter. Det er dog desværre kun for en kort Stund; thi snart er den nærliggende Kyst igen tilsøret og det langtrukne "To-o-ot" fra "Oscars" mægtige Dampfløjt melder, at Udkigsmændene deroppe i "Kragereden" ikke længere kan se, hvad der er forude, og snart lyder disse uhyggelige Signaler hvert Minut.

Søen er dog rolig, og endnu varer det lidt, inden Søsygen begynder at melde sig; men det taagede, lumre Vejr, Bevidstheden om, at Skibet kun skyder halv Fart, tillige med den Oplysning, at man, paa Grund af Isbjerge nær den almindelige Rute, styrer en sydligere Kurs bevirker, at Stemningen ikke er saa livlig til at begynde med. Imidlertid har man inspiceret sin Kahyt, smagt paa det gode danske Øl og mættet sig ved det første Maaltid af den dejlige veltillavede Mad, Magen til hvilken, som bekendt, ikke serveres af nogen anden Linie og som har bragt Skand. Am. Linien det velfortjente Ry, der gjør den

sigter blandt Mændene, der her og der i Smaagrupper forsøger at stifte Bekendtskaber med deres Rejsesæller, eller søger ind i Rygesalonerne, hvor man fordriver Tiden ved en Gammel Carlsberg eller ved et Slag Kort.

Torsdagen forløber omtrent paa samme Maade; men Vinden aftager stadig og Søen bliver roligere, hvilket tegner godt og "Oscars" glimrende Besætning, fra vor altid smilende Kaptajn Smidt, og til vor mindste Skibsdreng, lover Solskin og bedre Vejr i Morgen.

Vi bliver da heller ikke skuffet; thi Fredag Morgen oprinder med straalende Solskin og et næsten stille Hav, og Virkningen følger øjeblikkelig. De søsyge, der de foregaaende Dage har ligget indsvøbt i Tæpper paa "steam chairs", finder vi i Dag vandrende Par ved Par eller i Grupper frem og tilbage paa Dækket. Omtrent fuld Besætning ved Middagsbordene, har Betjeningen igen "on the run", og om Eftermiddagen finder vi Dansen i fuld Sving, til Tonerne fra Skibets Horn-

net gennemføres efter Planlægningen.

Heldigvis valgtes det største og bedste Program for Mandag Aften. Dette bestod i Præmie-Danse, Skønheds- og Popularitets-Konkurrence. Dansen gik for sig paa det rummelige Promenadedæk paa begge Sider af Kahyts-Overbygningen og med et saadant Liv og Humør, at man helst havde holdt ud til den lyse Morgen. Kun Skibets Ordensreglement gjorde det nødvendigt at slutte ved Mindnatstide. 6 Brødre, af hvilke Damerne insisterede paa, at Nedskriveren blev den ene, udnævntes til Dommere og de heldige Vindere s Navne fortjener at nævnes, men iblandt andre Optegnelser, er disse uheldigvis bortkomne i den senere Forvirring, og jeg kan kun haabe paa, at man vil undskylde mig dette Uheld. Det skal dog bemærkes, at to Damer særlig fortjener at nævnes for deres Ihærdighed ved Gennemførelsen af Festlighederne, nemlig Fru Chr. Nielsen af Cincinnati, en Datter af Overvicepræsident John Christensen, samt Fru P. Nansen af St. Louis. Ved Popularitets-Konkurrencen viste det sig da ogsaa, at Fru Nielsen vandt en overvældende Sejr.

Tirsdag Aften afholdtes D. B. S. Møde i den store Spisesalon for lukkede Døre, hvor bl. a. Ex-Overpræsident H. H. Vogt overrakte et Ex-Overpræsident-Emblem i Guld og blev derefter udnævnt til Mødets Præsident. Endvidere optoges 4 nye Medlemmer. Den følgende Aften holdtes ligeledes et Logemøde, hvor yderligere 10 nye Kandidater optoges.

Onsdag Aften fortsattes Festprogrammet med et saakaldt "Kids Party". Der uddeltes ogsaa her flere Præmier; men blandt de mange fantastiske Dragter, som her præsenteredes, er det tvivlsomt, om Dommernes i alle Henseender var saa heldige i deres Valg. Uroligt Vejr, der tiltog i Løbet af Dagen, med kold Nordvestenvind, gjorde Dansen usikker.

Kl. 7 om Morgenen paseredes Klippen "Rockall", paa hvilken Dampskibet "Norge", grundstødte i 1904, og ved hvilken Ulykke, som bekendt, mange Mennesker druknede. Det fortaltes, at vor populære Kaptejn Schmidt var Styrmand paa "Norge" paa denne skæbnesvangre Rejse og at han nu ved hver Rejse med "Oscar II" søger sig en Plads, fra hvilken han betragter Klippen i Ensomhed.

Naa, jeg ønsker imidlertid ikke at fremkalde sørgelige Minder hos vor elskværdige Kaptajn, og undgaar derfor at stille Spørgsmaal desangaaende.

Torsdag Morgen passerer Skotland, med Land isigte paa begge Sider, og vi er ude i Nordsøen. For mange, der har sejlet over Nordsøen er dette Navn alene nok til at faa en til at gyse, og "Fatter Neptun" har vistnok planlagt denne Vandstrækning som et passende Sted til at tage sig betalt for det dejlige Vejr, vi hidtil har haft paa Turen. En kold, skarp Nordostvind, driver efterhaanden Vandet ind paa os i højje, skummende Masser, og da vor Kurs jo medfører, at vi har Vinden paa Siden, ser det ofte ud, som om den næst ankomende Bølge vil begrave os i sin mægtige Favn; men vi lærer snart vort gode Skibs Bevægelser at kende og Bølgernes Ankomst har derfor ingen ængstelig Indflydelse paa

os. Heldigvis er de fleste af os nu saa søvante, at kun et Mindretal faar et nyt Anfald af søsyge.

Aftenens Festprogram paa Dækket er dog spoleret, men istedet for samles vi atter i den store Spisesalon for at overvære et mindre Program af god Musik, Sang, Deklamationer og Historier, hvorefter vi gaar til Køjs og næste Morgen vaagner vi, med det før saa oprørte Hav liggende som en Dam under Norges beskyttende Klippekystr. Om faa Timer er vi for Anker udfor Christianssand. Snart er vi paa Vej langs Kysten og om en føjje Stund, staar vi op ad den dejlige Oslo Fjord. Kl. 7 er vi fast til Kajen i Oslo. Alle, der ønsker det, kan gaa i Land. "Oscar" skal først afgaa i Morgen Kl. 6,30 og "Porten er aaben" hele Natten, hvad adskillige selvfølgelig benyttede sig af.

Til den fastsatte Tid er vi atter paa Farten og møder straks efter Søsterskibet "United States", der hilser os og vi hilser igen. "United" indtager den Plads, som vi lige har forladt. Rejsen gaar ned ad mod Indløbet til Fjorden; men inden vi naar dette, har vi kastet Anker, og her maa jeg af Hensyn til Plads, afslutte denne Beretning, men vil fortsætte i næste Udgave af vort Samfundsblad.

### En storstilet og begejstret Modtagelse i København.

København, d. 22. Juni.

I silende Regn stod "Oscar II" i Gaar Formiddags ind i Københavns Frihavn med de ca. 800 Dansk-Amerikanere ombord. Der rettedes mange bebrejdede Blikke, ikke mindst af de ombordværende, mod de hensynsløse graa Regnvejrsskyer, men hvor meget disse end udladede, kunde de ikke bringe noget Skaar i den begejstrede Stemning, der bredte sig overalt.

En begejstret Modtagelse blev disse Dansk-Amerikanere til Del, og de var da ogsaa betagne, vemodig stemte, men hjertensglade; mange af dem græd af Glæde, da de atter skulde til at sætte Foden paa dansk Jørd.

I Gaar Morges ved 7-Tiden, var vi om Bord i Karantænebaaden, da denne stod ud af Københavns Havn, skriver "Fredericia Soc.-Dem's Hovedstadskorrespondent. Kort efter lagde den i Nærheden af Middgrundunden til ved "Oscar II's" Skibsside, og vi gik ombord i Amerikabaaden.

Næppe en eneste af de ombordværende havde sovet den mindste Smule om Natten, alle ventede i Spænding paa den forestaaende Modtagelse; Natten var gaaet med Sang, Musik og Dans, og nu forberedtes alt til Opbrudet.

Midt i hele dette Virvar lykkedes det os, trods alt, at træffe Turens Leder, Overvicepræsident, Fabrikant John Christensen.

— Hvorledes er Rejsen forløbet?

— Aldeles glimrende. Højt Humør paa hele Rejsen og nu er det jo ved at kulminere. Og vi er vel nok en værdig Repræsentation for de Danske i U. S. A.

John Christensen slog ud med Haanden, pegede paa Børnene og de unge, der for første Gang nu skulde se deres Fars og Mors Fædreland, pegede paa graanende Mænd og Kvinder, der enten som Børn rejste med deres Forældre over Atlanten, eller som ganske unge selv

tog Turen derover og først nu efter 30—40 Aars Forløb genser de Steder, hvor de levede deres Barneaar. For de, der den Gang drog ud og nu aflægger en Visit herhjemme, har Livet til Tider formet sig meget haardt; men de har taget fat med en ubrydelig Villie og et Par stærke Næver og har omsider klaret sig godt derovre.

Vi giver os i Snak med andre ombord. Nogle taler i begejstrede Vendinger om, hvor velanskrevne Danskerne er i Amerika, hvor flere ansete Landsmænd er naaet langt frem og peger med Stolthed paa det danske Brodersamfunds mægtige Arbejde blandt de Danske i Amerika. Brodersamfundets Medhjælper staar Skulder mod Skulder, hjælper gennem Livsforsikring, Sygeunderstøttelse, Oprettelsen af Børnehjem osv.

Vi træffer en yngre Mand, hvis Bedsteforældre ejede Dybbøl Mølle. Han er født derovre, men taler et uforfalsket Jysk og hans Rejses Maal er først og fremmest Sønderjylland, hvor hans Forældres Vugge stod.

En Kone, der nu er henved 60 Aar, rejste med sine Forældre her fra Landet, da hun var 5 Aar gl. Hun har ikke været her siden; men skal nu bl. a. besøge sin Mands Forældre, der bor i Rødding og er sidst i 80-erne. Hendes Mand har ikke haft Raad til at gøre Rejsen med. Og vi veksler nogle Ord med 3 humørfyldte Amerikanerinder, der skal besøge deres Bedsteforældre.

Men nu nærmer vi os Frihavns-kajen.

*Modtagelsen. — Statsministeren taler fra Landgangsbroen.*

"Oscar II" var naaet til Middgrundunden ved 1-Tiden om Natten og havde kastet Anker der. Klokkeren godt 8 lettede Damperen og lidt før 9 fortojedes i Frihavnen.

Hurraraabene gjaldede fra Menneskemængden ved de flagsmykkede Kajer, Gardens Musikkorps intonerede "Der er et yndigt Land", og samtidig istemtes Sangen ombord og i Land.

Noget efter var Landgangsbroen klar.

"Dansk Samvirkes Formand, Professor C. H. Ostenfeld stod frem og bød Velkommen. Det var med megen Glæde, man havde modtaget Efterretningen om det planlagte Besøg. Godt, at de mange nu var naaet velbeholdne hertil. Professoreren udbragte et af kraftige Hurraraab besvaret Leve for Gæsterne.

Derpaa traadte Statsminister Th. Stauning frem paa Landgangsbroen, og udtalte bl. a. følgende:

Den danske Regering byder igenem mig velkommen til Eders eller Eders Fædres Land, og bag denne Velkomst staar alle danske Kvinder om Mænd.

I drog ud, eller Eders Fædre drog ud, fulde af Mod, af Arbejdsvillie og af Haab om at vinde en solbeskinnet Plads i Livet. I drog ud til den nye Verden, til de store Forhold, og vi forstaar, at I har fyldt Eders Plads derude, og at I samtidig har virket for Danmark. Maa- ske føltes der et Stik i Hjertet her hjemme, da I vandrede bort fra Hjemmet, men man forstod ogsaa, at en Magt drog Eder, at store Planer og Opgaver kaldte, og vi haaber, at der blandt Skuffelserne ogsaa har været megen Tilfredsstillelse for Eder. Naar vi nu ser paa dette Besøg, som vidner om Trofasthed

over for Eders Fædreland, saa forsones vi helt. De enkelte, som nu har gjort den store Tur til Danmark, skal have Tak, fordi de vilde vise vort Land og vort Folk denne Kærlighed. Vi ved, at det danske Brodersamfund har skabt et Værn for de danske i vanskelige Stunder, og vi paaskønner i høj Grad, at det ogsaa har værnet om dansk Sprog og dansk Kultur og bidraget smukt til at bevare sand Fædrelandskærlighed. Vi byder hjærtelig velkommen og ønsker, at I nu maa føle Eder glade over Opholdet her, hvor vi synes, der er skønnest. Jeg ønsker gode Dage her for Eder, og jeg haaber, at Danmark altid vil staa som det virkelige Fædreland for dem, der vandrede ud, samt haaber, at Brodersamfundet ogsaa i Fremtiden vil bidrage til Bevarelsen af dansk Sprog og dansk Kultur hos danske Slægter i Amerika.

Velkommen hjem!

Ministeren sluttede med et Leve for Danmark, og Hurraraabene rungede atter.

Det danske Brodersamfunds Overvicepræsident, Fabrikant John Christensen, takkede i faa velvalgte Ord fra Skibets Kommandobro for den smukke Modtagelse og udbragte et Leve for det gode Forhold mellem de udvandrede og Hjemlandet.

*Gæsterne paa dansk Jord.*

Dansk-Amerikanerne forlod saa Skibet. De fleste af dem bar blaa Hue med de tre Bogstaver D. B. S. (Dansk Broder Samfund) prentet paa Huebaandet. Slægtninge, Venner og Bekendte tog imod, og i flere Timer gik der en Menneskestrøm gennem Frihavnsporten.

I Gaar Eftermiddags udflugtedes til "Dyrehaven", den slesvigske Sten og "Bakken".

I Aftes arrangeredes en Modtagelsesfest i Tivolis Koncertsal med Taler bl. a. af Overpræsident Jensen og den amerikanske Gesandt, Dr. Prince. I Løbet af Onsdagen spredtes Gæsterne over Landet. Den 28. Juni holdes Mindefesten i Ribe og den 4. Juli Festen paa Ræbild Bakker. Dagen efter følger Indvielsen af Mindeparken i Aarhus og i August foregaar den højtidelige Indvielse af Mindehøjen i Søndermarken og den 14. August gaar Turen atter tilbage til Amerika.

*Modtagelsen i Tivoli. — En Lyskunst-Koncert i Det kgl. Theater af en Dansk-Amerikaner.*

København, d. 23. Juni.

For de Dansk - Amerikanere, som blev i Hovedstaden nogle faa Dage, blev der sørget for paa forskellig Maade, saaledes aflagde de i Gaar Formiddags Besøg paa Carlsberg-Bryggerierne, hvor de meget interesseret besaa den store Virksomhed.

Til i Aftes Kl. 6 havde "Dansk Samvirke" indbudt til en Modtagelsesfest i Tivolis Koncertsal, og alle den store Sals Siddepladser var optagne, da Formanden, Hr. Professor C. H. Ostenfeld, bød Velkommen. Særlig indbudt var Overpræsident J. Jensen og den amerikanske Gesandt Dr. Prince. Desuden saa man i den store Forsamling bl. a. Udenrigsministeren.

Efter Professorens Velkomsthilsen stod Overpræsidenten frem og bød paa Københavns Kommunes Vegne, paa Byens Vegne Dansk-Amerika-

nerne Velkommen. Der burde i Ste-det for Regn, have været Sol over Landet, saa man kunde se, at Na-turen var besjælet af de samme Følelser, som vi ved dette Besøg. Vi føler os forvissat om, sagde Køben-havns Overpræsident til Gæsterne, at Deres Tanker tit derovre i det frem-me er vendt mod os, men det er os en Glæde, at se Eder, hvoraf mange traadte Eders Barnesko her-hjemme, nu har skabt Jer gode Kaar derovre, og overalt, hvor I er kommen frem, har værnet om dansk Kultur og Kunst. Vi byder Dem Velkommen og takker Dem for, hvad De betyder derude i den store Verden. — Talen efterfulgtes af kraftigt Bifald.

Dr. Prince udtrykte derefter i en Tale først paa Engelsk, saa paa Dansk, sin dybeste Paaskønnelse for den Modtagelse, Danmark havde gi-vet Dansk-Amerikanerne, først bl. a. ved Statsministerens Fremme og nu ved Overpræsidentens Hilsen. Og for denne Modtagelse takke Gesand-ten i varmtfulte Ord.

Fabrikant John Christensen tak-kede paa Gæsternes Vegne for den smukke og hjertelige Modtagelse. Jeg tror, det er godt en Gang imel-lem at komme tilbage, sagde han. Han omtalte derefter kort Dansk Brodersamfunds Opgaver, hvoraf den fornemste er at yde hinanden den fornødne Hjælp og Vejledning. I den By, hvor jeg er fra, er ingen Landsmand ledig; og der er altid Arbejde i Amerika for den, der ikke er bange for at faa sine Hænder smudsige. (Stærkt Bifald). Der er mange, som ikke mere vilde have kommet til at gense deres Fædre-land, hvis ikke denne Rejse var ble-vet arrangeet. Dansk-Amerikanerne glemmer aldrig deres Fædreland. Tak for Modtagelsen! Længe leve Danmark! (Rungende Hurraraab).

Overtillidsformand Claus Jensen Chicago, bragte i en versificeret Ta-le en Tak og Hilsen til "Danmark, vor Mor!"

Mægtigt Bifald hilste denne Tale.

Kammersanger Cornelius sang Lange-Müllers "For Danmarks fri Flag", for hvilken kvitteredes med stærkt Bifald.

20—30 dansk-amerikanske Børn sang bl. a. den amerikanske Natio-nalsang og derpaa fulgte, sunget af hele Forsamlingen "Der er et yn-digt Land".

Paa Fabrikant John Christensens Forslag afsendtes et Taktelegram til Kongen og derpaa hævdedes Fe-sten med et Leve for Fædrelandet.

*Den ejendommelige, men inter-essante Lyskoncert.*

Dansk-Amerikaneren Thomas Vil-fred, der er født i Næstved, demon-strerede i Det kgl. Theater sin Op-findelse Clavilux'et. Ved Hjælp af dette udførte han lysende "Musik", idet Instrumentet udstraalede Far-ve mod et hvidt Lærred. Hver Far-ve skulde være en Tone, og ved Blan-dinger af de tre Grundfarver, rød, grøn og blaa, fremførte han sine "Musiknumre", Kompositioner, Øjen-symfoni.

"Koncerten" var et sælsomt og in-teressant Skue. Men Musik af den Art er ikke lige til at sluge første Gang, man stilles overfor den.

Mange Steder i Udlandet har man forsøgt sig med Lys-Musik i flere Aar, og det er vor Landsmands Opfattelse, at man i Løbet af faa Aar vil være naaet vidt paa denne Lyskunstens Omraade.

## Nationalfesten paa Ræbild Bakker

Den elskværdigste af alle danske Byer søgte i Dag at slaa Rekorden for Modtagelsen af dansk-amerika-nerne, skriver "Pol."

Aalborg var oppe allerede Kl. 6 i Morges, og der var stor officiel paa Jernbanestationen og ved Hav-nen. Der ankom imidlertid kun faa af vore Landsmænd; men det ringe Antal kølnede ikke Aalborgenser-nes Begejstring. De dfog i stor festlig Procession fra Havnen til Jernbanen, flere Tusinde glade Jy-der, der godt kunde gælde for Dansk-Amerikanere, dersom de ikke var blevet genkendt af deres Bys-børn.

Alle Flag var ude paa Boulevar-den, og i Østeraa aabnedes samtidig Frugt- og Blomstermarkedet, hvor de Aalborg Fruer hver Lørdag gør deres Indkøb. Henne ved alle Grønt-sagerne lige over for Jens Bangs

kol, en fin og spinkel Tone fra det gamle Bonde-Danmark, som Vinden greb og førte ind over Lynghøjene.

Ræbild-Dagen begyndte Traditio-nen tro, med en habil Frokost hos Dr. Max Henius i Hørdalshuset, den lille Modercelle, hvorfra Ræbild-Tanken er udgaaet og vokset til Sommerens største Friluftsfest.

Der indløb en Række Telegram-mer til Nationaldagen fra den ame-rikanske Minister, Dr. Prince, fra Foreningerne "Dania" og "Harmo-nien" i Chicago, fra Danskere om Bord i "Frederik VIII" paa Rejse hjem til Danmark, bl. a. fra Dhrr. Carl Anthonsen, Halvor Jacobsen, Konsul Baumann, Direktør Heiberg og flere.

Paa samme Tid begyndte Kaffe-kedlen at snurre hos Torp-Karen, Ræbilds ældste Kvinde, som er saa gammel, at mange tror, hun har



"Hørdalshuset" paa Ræbild Bakker.

berømte Stenhus, sidder Kong Chri-stian IX til Hest, og ind i dette smukke Provinzbillede drog Pro-cessionen nu paa Vej til Haandvær-kerforeningen, hvor Aalborgs Borg-mester overrakte Gæsterne Byens gyldne Nøgle, der skulde aabne alle Døre og alle Hjerter for dem. Saa endelig fik Amerikanerne den haardt tiltrængte Morgenkaffe.

Langt de fleste af dem var kom-met til Aalborg allerede Dagen for-ud, og fra alle Egne af Jylland, stævnedes de nu mod Ræbild Bak-ker. Hele den cimbriske Halvø gi-ver i disse Dage Genlyd af Cimbri-ske Horn. Et halvt Hundrede af de Hjemvendte har lejet Biler og ta-get Kørekort, andre befarer Vejene med Slægt og Venner, der er kom-met til Velstand ogsaa herhjemme i Danmark med egne Motorvogne, Grammofoner, Radio og Højtaler paa Verandaen. Fra Skagens Gren til Flensborg Fjord, dirrer den jyske Sommer af "Hallo Amerika"! Og dansk Halløj.

Men over alt andet lyder i Dag den ny Kæmpehøjtaler i Ræbild Bakker med 8 Trakte i alle Vind-rosens Retninger.

Over Talerstolen i den berømte Gryde mellem Lyngbakkerne var op-ført et 10 Meter højt Taarn af Granstammer, og paa Toppen af Taarnet rundkastedes Taler og Sang til hele den dansk-amerikanske Na-tionalpark. Selv Spillemandens Violin til Folkedansene hørtes tyde-ligt til den øverste Top af Sønder-

været her før Cimbrenne drog ud og forskrækkede Marius.

Vejret begyndte med Morgenregn, som Vinden drev paa Flugt. Det blev blændende Solskin og Steghede op ad Dagen. Store Klodeskyer trak som før Torden, men fra de seks Lynghøje, der omgiver Offerdalen, blafrede det danske og amerikanske Flag Side om Side for en frisk Ku-ling. Heroppe var der Kølighed, og herfra saa man ud over et Folke-livsbillede af ejendommelig Skønhed.

Vel ca. 20,000 Mennesker laa op over Skraaningerne omkring det danske Delphi. Lysegrønne Ene-bærbuske veksler her med Grupper af bredkronede Bøge, og hele den mørkegrønne Lyng er plettet af Sommerkjoler, Parasoller og hvide Skjortearmer. Folk morer sig med at slippe Tivoli-Balloner løs, og naar de lette gule, grønne eller røde Klo-der svæver hen over Højene, er det, som om Sjelene fra dette brogede Folkehav steg til Himmels.

Mellem Bakkerne bevæger Folke-danserne sig i Bøndernes gamle ma-leriske Dragter, og nederst i Dalens Bund er der en Estrade, hvor der skal danses. Hernede under den hellige Trefod, jeg mener Højtta-leren, staar ogsaa Offerpræsten med langt Skæg og blød Filthat, Stats-minister Stauning, ledsaget af sin Pythia, der gemmer Orakelsvarene under en nydelig violet Sommerhat.

Den unge Skovrider Poul Loren-tzen fra Mosskov, der er Ræbild-Komiteens Formand, byder Velkom-

men til denne Fest for Friheden og Uafhængigheden, for Gensynet, Min-derne og den danske Midsommer. Derefter taler Mr. Bibliothekar Chr. Bay fra Chicago for Amerika. Og nu stiller Statsminister Stauning sig foran Mikrofonen. Hans Stemme høres højt og tydeligt til de fjerne-ste Afkroge i Lyngbakkerne.

Statsministeren udtalte bl. a.:

Det store Besøg fra Amerika, som finder Sted hvert Aar, vækker me-gen Glæde i Danmark, og navnlig er det en Glæde at se det store Frem-møde, som har fundet Sted i Aar med Broderskabets organiserede Rejse.

Vi ved, at mange kommer her til Slægtninge, som de ikke har set i en Menneskealder, ja mange kom-mer endog til Slægtninge, som de aldrig har set. Der er smukke Tegn paa Hjemstavnsfølelse og Slægtfø-lelse i disse Besøg, og vi ved ogsaa, at mange Venskabsbaand knyttes paany under de Besøg, der nu hø-rer til vort Lands aarlig tilbage-vendende Glæder.

I Dag fejres Noramerikas Uaf-hængighedsdag. Vi, der tilhører et Land med gammel Historie, forstaar, at den for den ny Verden saa be-tydningsfulde historiske Dag bør mindes, og vi kan med Glæde del-tage i Festligholdelsen af denne Dag, som ogsaa har historisk Be-tydning for hele Verden.

Vi har med Beundring læst om den Indsats, der er ydet af den første Præsident George Washington, og Abraham Lincolns civilisatoriske Gerning staar for os med uudslette-lig Skrift, og helt i den nyeste Tid ved den uhyggelige Verdenskrigs Af-slutning møder vi Navnet Wilson. Hans smukke idealistiske Tanke staar som et af de smukkeste Min-der fra en Epoke, der iøvrigt har saa mange sørgelige og nedslaaende Vidnesbyrd.

Trods Tabet af dygtige Lands-mænd, har Danmark dog høstet Ud-bytte af den Udvandring, der om-fattede de dygtigste. De førte med sig derud Vidnesbyrd til Fordel for deres Hjemland. De bragte Ære og Anseelse over vort Land, naar de udførte solidt Arbejde, naar de viste Indsigt, Dygtighed og gode Egenskaber i deres Færd.

Naar I, der lever derude, bevarer vort Sprog og lærer det videre til Eders Børn, naar I i Hjem og Sam-liv bevarer gode danske Skikke, saa opretholder I derved en dansk Stamme imellem de mange andre, der har befolket den nye Verden.

Vi, der lever under de beskedne Forhold, følger med Interesse Be-retningerne om den Indsats, som Kvinder og Mænd i det store Ame-rika yder i Verdensudviklingen. Vi forstaar maaske ikke helt den nye Verdens Tankegang. Der er maaske ogsaa Forhold, som vi, naar vi ser dem paa Afstand, ikke synes om, men der er ogsaa Forhold, vi be-undrer.

Og naar vi saa i Dag paa Nord-amerikas Friheds- og Uafhængig-hedsdag samles her paa et af de skønneste og ejendommeligste Ste-der i vort Land, skal der lyde en Tak til hver dansk Kvinde og Mand, der yde godt og værdifuldt Arbejde i den ny Verden, hvorved den danske Nations Anseelse fæstnedes, men ogsaa skal der lyde en Tak, fordi de, der drog ud, bevarede smukke Fø-leleser for det gamle Hjem og den gamle Slægt, Kærlighed til den dan- (Forts. paa Side 5)

## Det danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the Danish Brotherhood in America

Published monthly by the Danish Brotherhood in America, under the auspices of the Supreme Lodge at 511 N. Peoria St., Chicago, Ill.

Magnus Sørensen.....Editor  
511 N. Peoria St., Chicago, Ill.

Frank V. Lawson, Supreme Sec'y,  
927 Omaha Nat. Bank Bldg., Omaha, Nebr.

"Entry as second-class matter applied for at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of August 24, 1912."

Officers of the Supreme Lodge:  
Supreme President—Søren Iversen,  
60 Woodlawn St., Spring Glen, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President — John Christensen, 1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson, 927 Omaha Bank National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523 Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.; Julius Andersen, 4511 Forest Park Blvd., St. Louis, Mo.; L. Fred Muller, 218 Church St., Rockford, Ill.

1ste AUGUST 1925

## Santa Barbara, Calif.

Atter er California bleven hjem-søgt og ramt af en af Naturens skjulte Kræfter. Denne Gang traf det den lille, fredelige Missionsby Santa Barbara, som Mandag Morgen den 29. Juni blev ramt af et heftigt Jordskjælv, og som i nogle faa Minutter forvandlede den lille blomstrende Bys Foretningskvarter til en haabløs Ruin. — Byens Kirker, Skoler, Banker og Forretningsbygninger er for en stor Del ødelagt, idet Taarnene faldt ned, og de seks Fod tykke Mure revnede; men vi haaber den bliver bygget op igen, da den betyder mere for California, end de Penge det vil koste at opbygge den. Til alt Held skete det tildigt om Morgenen, førend Hovedgaden og de forskellige Butikker og Forretningsbygninger blev fyldte af Mennesker. Havde det sket et Par Timer senere, er det ikke let at forudsige, hvor stort Tabet af Menneskeliv vilde have været. — Vi haaber, at af Ruinerne vil rejse sig et større og smukkere Santa Barbara, og at vi snart maa glemme disse Dage, og lad os haabe, at vi aldrig skal opleve noget lignende igen.

Oversekretær Lawson satte sig straks i Forbindelse med Loge Nr. 322's Sekretær med Tilbud om Assistance, men i Brev modtog han fra Logen Meddelelse om, at ingen af Logens Medlemmer var kommet til Skade, eller havde lidt nævneværdigt Tab, samt takkede for den tilbudte Hjælp.

## DET FRIVILLIGE FUND

Modtaget siden sidste Rapport:  
Hans Nielsen, Loge Nr. 20—\$7.72

## Et dansk - amerikansk Skudsmaal

### Angrebene paa Julius Andersen

I Anledning af de Angreb, der har været rettet mod Overtillidsmand Jul. Andersen i enkelte danske Blade, og som ogsaa her fundet Vej til danske Blade herovre, angaaende nogle Udtalelser, som den i Det danske Brodersamfund saa velkendte og afholdte Overtillidsmand Julius Andersen, skulde have fremkommet med, overfor en Journalist i København, man faar ikke Bladets Navn at vide. "Pol." siger kun, i Anledning af et Interview til et Blad. Det er et usikkert Begreb. Bl. a. skulde han have sagt, at de Danske herovre var dovne, drikfældige og cigaretrygende samt storsnude In-divider. En saadan Mundfuld tillægger man en af Det danske Brodersamfunds mest energiske og hjærtevarme Ledere. Men det turde sikkert ogsaa være en gemen Løgn!

Efter al Sandsynlighed er det en eller anden af de saakaldte "Revolver-Journalister" ved et af 2-Øres Gadebladene, som er løbet af med "Limstangen", og slet ikke talt med Jul. Andersen fra Det danske Brodersamfund; eller maaske er det et fuldstændig opdigtet "Interview" eller i hvert Fald i høj Grad forfalsket hvilket "Pol." burde have gjort sig den Ulejlighed at faa konstateret, før det bringer noget saadant til Torvs, og det vilde jo have været lige saa let for "Politiken" at faa fat paa Julius Andersen, og have spurgt ham selv, i Stedet for at spørge en Oberst Listoe, der slet intet kender til Det danske Brodersamfund, langt mindre til, om Jul. Andersen har udtalt sig paa den omtalte nedsættende Maade.

Man kan vel ikke tænke sig, at "Interviewet" er lavet(!) for at Skade Jul. Andersen, af en eller anden ondsindet Person; thi Julius Andersens Mening om sine Landsmænd herovre, har altid været af de bedste, og han har altid talt varmt og hjærte-ligt for dem og om dem, saavel som om sit Fædreland, gamle Danmark. Denne Anskuelse bygger jeg paa mit personlige Bekendtskab med Jul. Andersen, og denne bekræftes yderligere ved et Interview, som "Fredericia Soc.-Dem."s Københavner-korrespondent har haft med Sagfører Julius Andersen, Overtillidsmand for Det danske Brodersamfund, og som bringer hans vellignende Billede ovenfor Ar-

tiklen, som har en meget fremtrædende Plads i Bladet, og hvis Indhold er forstandig Mands Tale og tillige en Mands Tale, som har udmærket Kendskab til de Ting, han taler om. Efter at Bladet giver en kort Beskrivelse af Jul. Andersen, skriver det:

I Gaar sluttede Modtagelsesfestlighederne i København for de dansk-amerikanske Gæster, og i Dag er Hundreder af dem rejst over Landet for at besøge Slægt og Venner og beskue den danske Natur.

I Brodersamfundets Kontor i Hovedstaden, hvor Gæsterne faar Raad og Vejledning, traf vi i Gaar Eftermiddags en af det store Selskabs mest ansete Mænd, Julius Andersen fra St. Louis. . . .

. . . talte vi en Timestid om Forholdene derovre.

### Kaarene, der bydes den indvandrede.

Jeg har aldrig set en Dansker, der vil arbejde, være arbejdsløs, derovre. For den flittige, viljestærke, sparsommelige danske Mand eller Kvinde er der Plads i Amerika. Men gennem den sidste Snese Aar er der selvfølgelig derovre som her sket store Forandringer. Forholdene for den indvandrede er gennem Aarrene snarere blevet bedre end daarligere. Fra Danmark maa der efter de nugældende Regler kun emigrere godt 2000 Danske om Aaret til Amerika.

—Chancerne for dem?

—Jeg kan fortælle et lille Træk. For godt et Aar siden, kom en Fabriksejer i St. Louis og spurgte mig, om jeg ikke kunde skaffe ham en dansk Arbejder. Jeg gjorde det — og nu har han kun danske Folk paa sin Virksomhed! Det er kun et Eksempel paa, hvor eftertragtet den flittige danske Arbejder er.

### Genvordighedernes Tid, som enhver oplever.

Enhver, som kommer til Amerika, som drager langt bort fra det Fædrene Hjem, maa uværgeligt gennemgaa store Genvordigheder, Sjælekampe; men man skal have Mod til at gennemstaa disse. De, der ikke kan overvinde Sjælekampene, den knugende Længsel efter Hjemlandet, har ikke Kræfter til at holde ud.

For de unge, der fra Hjemlandet er vant til Landarbejde, gælder det selvfølgelig om at faa fat i Staterne, hvor de bedste Farme er, saaledes Centralstaterne, Minnesota, Nebraska osv. For Fabriksarbejderne er Chancerne størst i de store Fabriksbyer som Detroit, Michigan og Chicago. Teglværksbyerne Plath Amboy er fyldt med Danske. Man hører der det danske Sprog overalt paa Gaden og hele Byen er af Udseende som en dansk Købstad.

### Lønninger for Landarbejdere, Fabriksarbejdere og Bygningshaandværkere.

Livsfornødenhederne er dyrere i Amerika end herhjemme, men ingenlunde i Forhold til Dollarkursen og de høje Lønninger, der bydes.

Den gennemsnitlige Dagløn er for

en Fabriksarbejder 3½—5 Dollars, dvs. 18—26 Kr. Landarbejderne faar 35—45 Doll. om Maanedens plus Kost og Logis. Men langt de bedst lønnede er Mekanikere, Malere, Murere og iøvrigt alle Bygningshaandværkere. De lønnes med 10—16 Dollars om Dagen, altsaa en Dagløn af godt 50 til godt 80 Kr.! Snedkernes Løn er 16 og Malernes 14—15 Dollars om Dagen.

### De amerikanske Fagforeninger.

Hr. Andersen fortsætter: Arbejdernes Fagorganisationer staar meget stærk i de store Byer, og kun ved Fagforeningernes Hjælp er det lykkedes at faa gennemtruffet de ovennævnte Lønninger.

De enkelte Steder i Storbyerne, hvor der arbejder uorganiserede Folk, faar disse kun en Løn, der er ca. halv saa høj som de organiseredes.

Men Organiseringen af Landarbejderne skrider langsomt fremad. Ligesom i Naturen er der ogsaa blandt Arbejderne store Felter, der venter paa Opdyrkning.

Efter at have omtalt de forskellige danske Blade, kommer Samtalen nd paa andre Felter.

Vi spørger om Kriminaliteten i Amerika. Den er selv i Forhold til Landets Udstrækning og Befolkningstal stor; men ikke blandt de Danske. Af disse er der dog en Del, som ikke har forstaaet rigtig at tage fat og de vandrer nu rundt og aflægger flittige Besøg hos de Danske, der gennem Aarene er kommet godt efter det. Vi indføjer en Bemærkning om de bedrestillede Sønner, der af og til maa "eksporteres". Ja, sommetider har vi jo Lejlighed til at følge nogle af dem; men det maa siges, at i ikke saa faa Tilfælde, lærer de at tage fat og arbejder sig frem til en god Stilling — naar blot de er nødsaget til at klare sig selv.

Hr. Andersen talte videre om mangt og meget; men vor Plads tillader ikke mere. Nu skal han og hans Familie samt de øvrige af Rejsens ca. 800 Deltagere nyde Dagen hos Slægtninge og Venner og i den danske Natur — indtil der atter kaldes til Samling til planlagte Fester og til Afskeden i August.

Se, det er en hel anden Snak. Er det ikke de faktiske og virkelige Forhold, og kan man ikke heraf se, at han taler om Ting han kender til.

I Følge Sagens Natur, kan Julius Andersen derfor ikke være fremkommet med de Udtalelser man vil paadutte ham fra anden Side. Man kan ikke den ene Dag sige et, og den næste det modsatte. Vi, der kender Julius Andersen ved, at det i alt Fald ikke er hans Maner.

Chicago, Ill., d. 22. Juli 1925.

Magnus Sørensen.

### SEKRETÆRERS ADRESSEFORANDRING.

12. Fred Verdich, 211 Park Ave., Edgewood, R. I.

323. Viggo C. Hansen, 148 No. Short Rd., San Gabriel, California.

37. S. E. Nielsen, 464 Cambridge Ave., Devon, Conn.

69. Mads Christensen, 2793 E. 68th St., Cleveland, Ohio.

## NATIONALFESTEN PAA RÆBILD BAKKER

(Forts. fra Side 3)

ske Natur, til Danmarks lille, skønne Land og til dansk Sprog og dansk Kultur.

Hver paa sit Omraade, vil vi fortsætte vor Stræben paa at fremme de fælles Opgaver, som Mennesker har. — Og derigennem vil vi bidrage til at hidføre den Forstaaelse mellem Folkene, der er Vejen til Samarbejde, Vejen der fører bort fra Ufred og Strid.

Der jubles højt, da Fønsebassen træder ind under de 8 Tragte, som forstærker hans vældige Bas, saa hele Egnen skælver ved Thøger Larsens Digt om Danmark. Johs. Fønss har rejst sig fra Sygelejet og maa mellem hvert Nummer tage sin Temperatur. Han gennemførte til Trods herfor hele Programmet med Bravour.

Otte unge Karle og Piger fra Skørping, træder nu ind paa Estraden, og medens Bondefiolon spiller i Højttaleren, danser de de gamle Folkedanse. Det er Fru Skovrider Lorentzen, en Søster til Digteren Madelung, som har rejst Folkedansebevægelsen paa Egnen, og hun bærer selv en nydelig guldindviklet Bondepigedragt. En gammel graaskæget Amerikaner, staar ved Estradens Rand og stamper Takten efter de raske, skønne Melodier, som han kender fra sin Ungdom.

*Det danske Brodersamfunds Overvicepræsident, og Turens udmærkede Fører, Fabrikant John Christensen, udbringer nu et kraftigt besvaret Leve Danmark!*

Til slut taler Forfatteren Thorkild Gravlund om Dansk Folkekarakter. Under hans Tale strømmer Folk bort fra Dalen, og Højene rejser sig og begynder at vandre. — Mange søger fra Ræbild direkte til Aarhus, hvor Mindeparken ved Marselisborg indvies næste Dag. Andre tager til Aftenfest i Aalborg, hvor den dansk-amerikanske Klub er Vært i Haandværkerforeningen.

## Indvielsen af Mindeparken ved Aarhus

I en herlig Julisol, indviede Kong Christian X Mindeparken ved Marselisborg. Den er anlagt paa den 35 Tdr. Land store Bakke, der fra Marselisborg skraaner ned mod Havet. Højtstammet Bøgeskov afgrænser den mod Vest. Aarhusbugtens smukt svungne Linie mod Øst, Vandet er blaat med hvide Sejl, og hinsides Bugten lyser de grønne Banker ovre paa Mols.

Selve Indvielsen foregik i et Udhug i Skoven, hvor der var Skygge under de brede Bøge. Her talte først Kongen, derefter bl. a. Statsminister Th. Stauning og J. C. Christensen, til den lyttende Menneskemængde.

— Mindeparken, der falder i bløde Græsskraaninger, som minder om engelske Parker, er paa syv Maaneder anlagt af Statsgartner Sandberg, hjulpet af Havearkitekt Errboe. De plantede Træer er jo endnu kun smaa og spæde, og Aarhusianerne kalder derfor spøgende Mindeparken for "Pindeparken". Nærmest Strandvejen og Havet ligger den store Rotunde, der er viet Min-

det om de 10,000 Danske, der faldt i Verdenskrigen. Her skal med Tiden deres Navne foreviges i Muren, og der vil i Routunden blive rejst et Monument, som der er udskrevet en Konkurrence om blandt danske Kunstnere.

I selve Parken er det Meningen at anlægge en skovbotanisk Have, der skal indgaa som et Led i Undervisningen ved det jyske Universitet i Aarhus, der allerede anses for en Realitet. Aarhusianerne har da ved Anlægget af Mindeparken, som de praktiske Jyder de er, slaaet to Fluer med et Smæk. Ved en Landsindsamling har de dels reddet den smukke Mark neden for Kongeslottet fra en Bebyggelse eller et Kolonihaveanlæg, og dels er de rykket deres Yndlingstanke om et jysk Universitet i Aarhus et betydeligt Skridt nærmere.

### Amerikanerne forsinkedes i Aalborg.

Mindeparkens Indvielse fik sin særlige Karakter gennem det store Opbud af danskfødte Amerikanere, som deltog i Festen.

For en Del af Brodersamfundets Medlemmer kneb det dog at komme i rette Tid fra Aalborg, hvor Ræbildfesten trak ud til len lyse Morgen. Den lokale dansk-amerikanske Klubs Festmiddag varede til over Midnat, og Stemningen var, efter at man havde paahørt over et Dusin Taler, lige saa kold som Vanillieisen var bleven varm. Men ved Dansen tog Amerikanerne Revance. Det var ligefrem rørende at se, hvorledes de gamle slog sig løs i Reel og Rheinlænder og alle de jyske Bondedanse fra før de drog hjemmefra.

Hvidskæggede Farmere og Fabrikanter og graanende Damer med bobbet Haar, der længst er amerikanske Fruer og Bedstemødre, stamper i Jorden og skar den "aved m," som ved Høstegildet i deres Ungdom. Den Tid vaagnede til nyt Liv og tændte Glød i deres Øjne, og de unge af anden Generation saa forundrede til, indtil ogsaa de blev grebet af Stemningen og kastede sig ud i den vilde Kehraus, som Dansen var for en Menneskealder siden.

Haandværkerforeningens store Sal stod i en rygende Em, og Gulvet gav efter under Sekstur- og Syvspring-Dansen.

Aalborgenserne søgte ved alle Midler at holde paa deres Gæster. Jalousien over for Aarhus spillede ogsaa her en Rolle — og da Dagen gryede, kom et Par Hundrede Amerikanere for sent til Ekstrataget, der dampede sydpaa med halvtomme Kupeer. Enkelte knubbende Ord faldt der jo da ogsaa af ved denne Lejlighed.

Men til Aarhus kom vi da, og her var store Ting i Gære.

*Ex-Overpræsident H. H. Vogt fra Iowa, Overvicepræsident John Christensen, Cincinnati, og Overtillidsformand Claus Jensen, Chicago, udnævnes af den danske Konge til Riddere af Dannebrog, medens Dr. Max Henius, Chicago, modtager Fortjenstmedaillen i Guld.*

Paa Hotel "Royal" spiste Oberst Listoe, Dr. Max Henius, Fabrikant John Christensen fra Cincinnati og Overtillidsformand, Entreprenør Cl. Jensen fra Chicago Frokost sammen. Da de var naaet gennem Kødrættens, kommer den velkendte Overtjener Sørensen fra "Bristol" diskret hen til Dr. Max Henius og hvi-

skede ham nogle Ord i Øret, hvoraf jeg kun opfattede de to: Kammerherre Krieger, skriver "Pol." Korrespondent.

Op fo'r de fire Herrer, og jeg sad alene med Obersten. Lidt efter kom Dr. Henius tilbage, ligbleg og med dirrende Hænder. Idet han satte sig, væltede han et Ølglas, en Kaffekop og en Flødekande. Jeg spurgte om Kammerherren havde saaret ham?

"Se, sagde han, se!" og rakte mig Fortjenstmedaillen i Guld.

"Jeg anede det ikke", erklærede Doktoren, "det kom som en komplet Overraskelse, og jeg er saa nervøs, at jeg ikke ved, hvordan jeg skal kunne tale i Eftermiddag".

Foruden Fortjenstmedaillen til Dr. Henius, faldt der et Ridderkors til gamle H. H. Vogt, der har været Det danske Brodersamfunds Overpræsident i over 14 Aar, Fabrikant John Christensen og Entreprenør Claus Jensen, og nogle Minutter senere vendte de to sidstnævnte Herrer tilbage med Dekorationerne paa deres Jakkeopslag.

\* \* \*

Samtidig gav Generalkonsul Adolph Frokost for Medlemmer af Foreningen "De Allierede danske Vaabenfæller fra Verdenskrigen". I alt deltog 24 danske Frivillige, med Formanden, Ingeniør Knud Carl fra Canada, Ingeniør Charles Olsen fra England og Ingeniør Edmund Alleup fra Canada i Spidsen. Af Foreningens øvrige Medlemmer saas desuden Løjtnant Thomas Dinesen fra "Rungstedlund", nu Sydamerika, der har opnaaet den sjældne Udmærkelse, at blive dekoreret med Viktoria-Korset, M. B. Sørensen fra "Canadian Pacific Railway", Sygeplejerske i den russiske Hær, Fru Eigtved, Flyveren, Kaptajn Krause-Jensen med Frue o. fl.

*Kongen ankommer til Mindeparken.*

Imidlertid begyndte den sohede By at udvandre til Skoven og Parken ved Havet. Udhugget ved Marselisborg fyldtes hurtigt med Tusinder af Mennesker. Dybest laa den egentlige Festplads med Talerstolen vendt mod Havet. Herfra skraaner Terrænet stærkt til alle Sider, saaledes at Tilhørerne befandt sig som i en Kæmpekedel, der dog paa Grund af de prægtige skyggende Træer intet Øjeblik kom i Kog.

Præcis Kl. 2½ ankom Kongen, Dronningen og Kronprinsen i Vogn fra Marselisborg. Ved Indgangen til Parken blev de modtaget af Medlemmer af Komiteen.

Efter at Direktør Rømer, Otto Mønstedts Svigersøn, havde budt de kongelige Herskaber velkommen, og Musiken havde spillet "Kong Christian —", tog Kongen straks Ordet. Kongen talte med høj og tydelig Røst:

For den Hilsen og Hyldest, De har bragt os i Dag, siger jeg Dem alle en hjertelig Tak. Ikke mindst takker jeg Dem, fordi De i Dag har berørt de lykkelige Somre, vi har tilbragt her i Aarhus.

Det har ogsaa været en Glæde for os i Dag at være sammen med Dansk-Amerikanerne, som i deres unge Aar drog hjemmefra. De bevarer dog Kærligheden til deres gamle Land og gennem deres Virken i det Fremmede, har de forstaaet at værdsætte vor Nation i andres Øjne. Deres Færd derovre har været til Ære for vort Land.

Vi takker Dem for den Trofasthed, hvormed De har bevaret Kærligheden til vort fælles gamle Fædreland. Vi takker Dem for den Indsats, De i Deres Ungdom gjorde, og vi takker Dem fordi De sammen med os har været villige til at rejse et Mindes herovre i Jylland.

Jeg takker ogsaa Komiteen og Bidragyderne baade her og i Udlandet, med et ærligt Haandslag. Jeg er sikker paa, at De derovre vil tænke tilbage paa denne Plet her, lige saa vel som vi, ved at se paa Stedet vil mindes Dem derovre hinsides Vandet.

Stærkt Bifald hilste Kongens Tale.

Bankdirektør Andersen, Aarhus Privatbank, gennemgik kort og klart Mindeparkens Historie, og Borgmester Jacob Jensen overtog i en smuk Tale Mindeparken paa Byens Vegne, idet han særlig udtalte sin Glæde over, at den havde rykket Virkeliggørelsen af Planen om det jyske Universitet i Aarhus nærmere.

Herefter talte Statsminister Th. Stauning, John Christensen, Dr. Max Henius og J. C. Christensen.

Ved Festmiddagen om Aftenen, talte Borgmester Jacob Jensen

Dagens morsomste Indtryk var Kongens Opbrud fra Mindeparken. Forinden hilste Kongen først paa J. C. Christensen og Stauning, derefter paa Dr. Max Henius og de andre dekorerede Amerikanere, og paa de frivillige fra Verdenskrigen og Sønderjyderne. Saa begyndte de menige Amerikanere at trænge sig frem for at trykke hans Haand. Til sidst stod Kongen helt omringet af det saakaldte "muntre Hjørne", de unge Amerikanerinder af anden Generation, som tiltalte ham paa Engelsk og rakte deres Navnebøger frem mod ham for at faa hans Navn. Da Kongen tog Penne frem, rakte Hundreder Visittkort frem imod ham, og i nogle Øjeblikke var han lige saa optaget som en Filmhelt paa Verdensturne. Til sidst dannede Amerikanerne Spalier paa hans Vej og Kongefamilien gik til Vognene medens Skoven genlød af Huraraab.

## Aarsmødet i Neenah

De sammensluttede D. B. S. Loger i Wisconsin og Northwestlige Michigan, afholder deres 2det Aarsmøde i Neenah, Wis., Lørdag den 5. Søndag den 6. og Mandag den 7de September 1925.

Vi har nu i Sammenslutningen 14 Loger med et samlet Medlemsantal af 1800, der har indmeldt sig og som vil sende Delegater til Aarsmødet.

Hensigten med denne Sammenslutning er, at samle alle Logerne i Wis., og Northw. Michg. for i Forening og Fællesskab at arbejde for alt, som vil tjene til Logernes Fremgang og Samfundets Vel, samt at udvikle Broderskabets Aand mellem Logerne saavel som blandt Medlemmerne. Fremdeles at deltage i alt, som vil være af Interesse for Samfundet og Danskheden i Almindelighed og arbejde i Forening med Samfundets Overbestyrelse i at udvikle et større og bedre Dansk Brodersamfund.

Arrangementskomiteen, som Loge Nr. 2 har nedsat til at varetage (Forts. paa Side 8)

# June Report

## Insurance Fund

Balance, June 1, 1925.....	\$ 6,080.62	
Assessments received in June .....	18,447.70	
Interest from First Natl. Bank. Kenosha, Wis.....	35.68	
June 2 Peder Madsen, Boone, Iowa, Insurance.....		423.64
5 Math. Hansen, Executor, Perth Amboy, N. J., Insurance.....		381.58
13 Annie Jensen, San Leandro, Calif.....		748.13
15 Hans Nielsen, Manistee, Mich. 10% of his Insurance.....		53.80
17 J. Chr. Jorgensen, Chicago, Ill., Bal. Insurance.....		387.16
18 Theodor Wolff, Adm. Brooklyn, N. Y., Insurance.....		445.16
18 Karen, Magnus and Niels Bligaard, Denmark and South America, Insurance .....		1,000.00
20 Marie H. Ditlefsen, Chicago, Ill., Insurance.....		652.62
22 William A. Moody, Adm. San Diego, Calif., Insurance.....		568.87
22 Stine Christensen, Los Angeles, Calif., Insurance.....		266.68
25 Signe R. M. Nielsen, Fremont, Nebr., Insurance.....		321.18
24 Marie Iversen, Bridgeport, Conn., Insurance.....		321.18
24 Chris Andersen, Adm. Gardner, Ill., Insurance .....		225.24
29 Hans Peter Christensen, Trufant, Mich., 10% of his Ins....		26.95
29 Palme Christian Holme, Omaha, Nebr., Insurance.....		750.79
29 Elsie Jeanett Christensen, Chicago, Ill., Insurance.....		637.86
29 Ida and S. M. Sorensen, Chicago, Ill., Insurance.....		276.89
30 Katrine Nielsen, Seattle, Wash., Insurance.....		669.46
30 Marie Hansen, Seattle, Wash., Insurance.....		1,000.00
30 Hansine Hansen, Murray, Utah, Insurance.....		712.16
30 Roy Wm. Nelson, St. Paul, Minn., Insurance.....		184.07
Balance .....		14,079.12
	\$24,564.00	24,564.00

Balance July 1, 1925 .....\$14,079.12

## General Fund

Balance June 1, 1925.....	\$4,403.31	
Received in June .....	9.35	
Interest from First Natl. Bank, Kenosha, Wis.....	40.59	
June 1 Omaha Natl. Bank Bldg., Rent and Light.....	\$ 100.50	
2 Western Stamp and Stencil Co., Lodge Supplies.....	6.33	
3 Frank V. Lawson, Postage, Tel. etc .....	54.20	
4 Ernst Eriksen, Grand Island Lodge, No. 211, Funrl. Exp.....	50.00	
4 Hans Sorensen, Owatonna Lodge No. 72, Funrl Exp.....	50.00	
5 Soren Iversen, Traveling Expenses, Porto, etc.....	34.90	
5 Niels P. Nielsen, Ludington Lodge No. 51, Funrl Exp.....	50.00	
9 Magnus Sorensen, Official Publication.....	330.00	
9 Hans W. Nelsen, So. Bend Lodge No. 50, Funrl Exp.....	50.00	
9 P. Chr. Petersen, Port Chester Lodge No. 50, Funrl Exp.....	50.00	
12 Carl Cock, Brooklyn Lodge No. 205, Funrl Exp.....	50.00	
13 Chr. Peter Frostholt, Rochester Lodge No. 240, Funrl Exp.....	50.00	
15 All Makes Typewriter Co., Office Supplies.....	70.00	
15 Lars Chr. Andersen, Denver Lodge No. 179, Funrl Exp.....	50.00	
15 Archie D. Johnsen, Seattle Lodge No. 29, Funrl Exp.....	50.00	
19 Christian Balslev, Chicago Lodge No. 35, Funrl Exp.....	50.00	
22 Geo. P. Rasmussen, Trufant Lodge No. 106, Funrl Exp.....	50.00	
26 Carl Emil Petersen, For 19 Charter Members Lodge No. 320	19.00	
29 Hans Peter Nielsen, Oakland Lodge No. 39, Funrl Exp.....	50.00	
30 Frank V. Lawson, Bal. Salary, July Quarter.....	370.79	
30 Rolf Rasmussen, Porto and Salary, July Quarter.....	242.93	
30 Axel Skelbeck, Salary for June .....	125.00	
30 Rudolf Christoffersen, Salary for June.....	100.00	
Balance .....		2,399.60
	\$4,453.25	4,453.25

Balance July 1, 1925..... 2,399.60

## Extra Relief Fund

Balance June 1, 1925.....	345.35	
June 22 Fritz Hertz, Providence Lodge No. 102, Extra Help.....	\$ 45.00	
Balance .....		300.35

\$345.35 345.35

Balance, July 1, 1925.....\$300.35

## Old Members Benefit Fund

Balance, June 1, 1925.....	\$1,448.72	
Received in June .....	7.72	

Balance July 1, 1925 .....1,456.44

## Old Age Relief Fund

Balance June 1, 1925 .....	\$37,006.23
Received in June .....	1,786.00

Balance July 1, 1925.....\$38,792.23

## Children's Home Fund

Balance July 1, 1925.....\$175.60

## Reserve Fund

Balance June 1, 1925.....	\$ 13,574.63
Coupons Springfield, Ill. \$137.50; Rosau, Minn. \$275.....	412.50
Gladstone, Mich. \$300; Franklin Co., Ill. \$1,522.50.....	1,822.50
Polk, Nebr. \$360; Lee So, Iowa \$330.....	690.00
St. Edward, Nebr. \$120; City of Wayne, Nebr. \$390.....	510.00
Luback, Tex. \$275; Dixon, Nebr. \$120.....	395.00
Herman, Nebr. ....	150.00
Interest from First Nat. Bank, Omaha, Nebr.....	27.01
Balance July 1, 1925.....	17,581.64
Bonds in Safety Vault, Omaha, Nebr. ....	\$1,560,150.00
Total .....	\$1,577,731.64

## Total Assets

Bonds in Safety Vault, Omaha, Nebr.....	\$1,560,150.00
Balance Insurance Fund .....	14,079.12
Balance General Fund .....	2,399.60
Balance Extra Relief Fund .....	300.35
Balance Old Members Benefit Fund .....	1,456.44
Balance Old Age Relief Fund .....	38,792.23
Balance Childrens Home Fund .....	175.60
Balance Reserve Fund .....	17,581.64
Outstanding Checks .....	13,298.53

Total ..... 1,648,233.51

## Total Assets Deposited as follows:

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr. ....	\$1,560,150.00
First Natl. Bank, Kenosha, Wis. ....	49,574.60
First Natl. Bank, Omaha, Nebr. ....	17,581.64
Omaha Loan & Building Association .....	10,846.67
Conservative Saving and Loan Association.....	10,080.60

Total .....\$1,648,233.51

Kenosha, Wis., July 8, 1925.

ROLF RASMUSSEN,  
Supreme Treasurer

## August Assessment

Nr. 313.

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS KASSERER

1ste AUGUST

OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste SEPTEMBER

I MODSAT FALD ER ET MEDLEM PAA RESTANCE.

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Ifølge Samfundets Love opkræves hermed den aarlige

HOVEDSKAT PAA \$1.50

fra ethvert Medlem (undtagen Passive) og samme maa indbetales til Logens Kasserer eller Finans-Sekretær inden 1ste August 1925 og maa af Logen være indbetalt til Hovedkontoret inden 1ste September 1925.

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær



# RESOLUTIONER



## MARINETTE, WIS.

I Anledning af Broder Henry Jensens Død den 8. Juni 1925 vedtog Loge No. 79 af Marinette, Wis., ved Mødet den 1. Juli 1925 følgende Resolution: At vi beklager Tabet af en god og agtet Broder og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte vor Agtelse og dybeste Sympathi i deres Sorg, og at til Ære for hans Minde drapperer vor Charter for et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Blad samt en Kopi sendes afdødes Hustru.

Paa Loge No. 79's Vegne,  
Jørgen B. Jørgensen,  
Wm. Aagaard.

## MANISTEE, MICH.

Willemoes Loge Nr. 20 af Det Danske Brodersamfund vedtog ved deres Møde Torsdagen den 2. Juli følgende Resolution: Vi beklager meget Tabet af vor gamle Broder Mads Jørgensen, der afgik ved Døden den 28. Juni, og vor hjerteligste Sympathi gaar ud til hans Efterladte. Til Ære for hans Minde er vedtaget: At Logen beklæder deres Charter med Sørgeflor for 30 Dage. Endvidere at denne Resolution bliver indført i Logens Protokol samt at nævnte Resolution indrykkes i vort Maanedtsblad og en Kopi sendes til afdøde Broders Familie.

Paa Willemoes Loge No. 20's Vegne,

Jens Nielsen, Præsident  
Jens M. Jensen, Sekretær

## GRAND ISLAND, NEBR.

I Anledning af Dødsfaldet af Broder John H. Johnsen udtrykker Loge Nr. 21 herved sin dybeste Sorg ved hans Bortgang og vor hjerteligste Medfølelse af Sympathi gaar ud til hans efterladte Hustru og Familie ved deres store Tab. Som Respekt har vi drapperet vor Charter for 30 Dage og videre, at denne Resolution indføres i Protokollen, bekendtgøres i D. B. S. Bladet og en Kopi tilsendes afdødes Hustru og Familie.

Peter Sorensen, Præsident  
Walter Eriksen, Sekretær

## ST. PAUL, MINN.

I Anledning af, at Broder Rasmus Hansen, Charter Medlem og mangeaarigt Medlem af H. C. Andersen Loge No. 91, indk. Dansk Brodersamfund, afgik ved Døden d.

8. Juni 1925 vedtog denne Loge ved deres regulære Forretningsmøde d. 19. Juni følgende Resolution: At Logen dybt beklager Tabet af et mangeaarigt Medlem og Medstifter, en agtet og afholdt Broder, altid redegørelse med Bistand i Raad eller Daad, en god dansk Mand med Samfundets Fremgang stadigt for Øje. At Logen frembærer deres Sympathi til afdødes Efterladte i deres Sorg. At Logens Charter beklædes med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Samfundets Maanedtsblad og en Kopi tilsendes afdødes Broders Efterladte.

Paa H. C. Andersen Loge No. 91's Vegne,

N. P. Fransen, Præsident  
Wm. J. Reimer, Sekretær

## OMAHA, NEBR.

I Anledning af Broder Norwald Holmes Død den 17. Juni 1925 vedtog Loge No. 195 D. B. S. ved Mødet den 25. Juni 1925 følgende Resolution: At vi Brødre af ovennævnte Loge oprigtig beklager Tabet af en god og agtet Broder og bevidner hermed vor afdøde Broders Efterladte vor dybeste Sympathi i denne deres store Sorg, at vi til Ære for hans Minde beklæder Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Samfundtsbladet og en Kopi af samme tilsendes afdødes Familie.

Paa Loge No. 195's D. B. S. Vegne,  
Fred Jensen, Præsident

Andrew Jensen, Sekretær

## WINSIDE, NEBR.

I Anledning af Broder M. P. Madsens Død i Seattle Wash., d. 18. April 1925 blev der ved Loge Nr. 110's Møde den 13. Juni 1925 vedtaget følgende Resolution: At Logen dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder og Charter Medlem. Vor dybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Hustru og Familie. At vi beklæder vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for vor afdøde Broders Minde. At denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til hans Efterladte og indrykkes i D. B. S. Maanedtsblad.

Paa Loge Nr 110's Vegne:

P. C. Jensen, Præsident  
Fred Jensen, Sekretær

## HAYWARD

I Anledning af, at Broder Peter Chr. Jensen afgik ved Døden den 26. Maj 1925, vedtog Hayward Loge ved Mødet den 12. Juni følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af et af sine bedste Medlemmer og bevidner vor afdøde Broders efterladte Familie vor dybeste Sympathi i deres store Sorg.

At Logens Charter beklædes med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og aftrykkes i D. B. S. Medlemsblad, samt en Afskrift af samme tilsendes vor afdøde Broders efterladte Familie.

M. S. Madsen (Pr. f. A.)  
J. Jesen, Sekretær

## SEATTLE, WASH.

I Anledning af Broder Marcus O. Nielsens Død den 19. Juni 1925, vedtog Logen følgende Resolution:

At Loger dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder, vor bybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Familie og fælles med dem, vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttedes det, at drapere vort Charter med Sørgeflor i et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie samt indrykkes i D. B. S. Maanedtsblad.

Paa Logens Vegne:

John Sørensen, Præsident  
Laurence Christensen, Sekr.

## SEATTLE, WASH.

I Anledning af Broder H. P. Hansens Død den 21. Juni 1925, vedtog Logen følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder, vor bybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Familie og fælles med dem, vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttedes det, at drapere vort Charter med Sørgeflor i et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie samt indrykkes i D. B. S. Maanedtsblad.

Paa Logens Vegne:

John Sørensen, Præsident  
Laurence Christensen, Sekr.

## SEATTLE, WASH.

I Anledning af Broder N. P. Sørensens Død den 5. Juli 1925, vedtog Logen følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder, vor bybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Familie og fælles med dem, vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttedes det, at drapere vort Charter med Sørgeflor i et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie samt indrykkes i D. B. S. Maanedtsblad.

Paa Logens Vegne:

John Sørensen, Præsident  
Laurence Christensen, Sekr.

## SEATTLE, WASH.

I Anledning af Broder Thomas Jensens Død den 12. Juli 1925, vedtog Logen følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder, vor bybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Familie og fælles med dem, vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttedes det, at drapere vort Charter med Sørgeflor i et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie samt indrykkes i D. B. S. Maanedtsblad.

Paa Logens Vegne:

John Sørensen, Præsident  
Laurence Christensen, Sekr.

## CEDAR FALLS, IA.

I Anledning af Broder Thomas Thomsens Død den 16. Juni 1925, vedtog Cedar Falls Loge Nr. 7, følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en af de ældste Brødre af Logen og bevidner herved hans efterladte Hustru og Familie vor Sympathi i deres Sorg, at vi til Ære for hans Minde drapperer vort Charter med Sørgeflor i et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol, samt indrykkes i D. B. S. Blad.

Paa Cedar Falls Loge Nr. 7's Vegne:

Peter Petersen, Præsident  
August Jensen, Sekretær

## Dødsfald anmeldte siden sidste Rapport.

Loge No.	Navn	Logens Bynavn	Dødsalder	Optaget	Død	Fødested	Dødsårsag	
73	John Christensen	Alden, Minn.	81 Aar	1894	15. Maj 1925	Røndrup	Myocarditis	\$ 266.68
37	Jens Iversen	Bridgeport, Conn.	69 Aar	1895	29. Maj 1925	Uldrup	Carcinoma	321.18
26	Niels Nielsen	Fremont, Nebr.	61 Aar	1904	3. Maj 1925	Dronninglund	Angena Pectoris	752.64
18	Jens N. Christensen	Chicago, Ill.	70 Aar	1889	14. Juni 1925	Tønder	Nephritis	637.86
74	Soren C. Holmes	Omaha, Nebr.	60 Aar	1906	11. Juni 1925	Raaved, Danmark	Suicide	750.79
29	Marcus O. Nielsen	Seattle, Wash.	67 Aar	1903	19. Juni 1925	København	Myocarditis	669.46
29	Hans P. Hansen	Seattle, Wash.	56 Aar	1903	21. Juni 1925	Stenløse	Myocarditis	1000.00
60	Thomas Hansen	Nebr. City, Nebr.	63 Aar	1899	18. Juni 1925	Aabenraa	Cerebral Apoplexy	712.16
91	Wm. J. Nielsen	St. Paul, Minn.	62 Aar	1906	10. Maj 1925	Lyngby	Nephritis & Myocarditis	184.07
20	Hans Peter Petersen	Manistee, Mich.	63 Aar	1891	18. Juni 1925	Snøde Sogn	Meningitis	702.13
7	Thomas H. Thomsen	Cedar Falls, Ia.	74 Aar	1896	16. Juni 1925	Saltofte	Arterio Sclerosis	584.51
195	Norwald Holmes	Omaha, Nebr.	19 Aar	1924	17. Juni 1925	Omaha, Nebr.	Lock Jaw	1250.00
80	Rasmus Petersen	Neola, Iowa	55 Aar	1898	1. Juli 1925	Rødsted Sogn	Cancer of Stomach	400.19
211	John H. Johnsen	Grand Island, Nebr.	69 Aar	1903	29. Juni 1925	Slesvig	Brights Disease	642.16
20	Mads Jørgensen	Manistee, Mich.	72 Aar	1899	28. Juni 1925	Hesselbjerg	Heart Trouble	602.58
165	Niels Peter Hansen	Boelus, Nebr.	70 Aar	1898	28. Juni 1925	Aarhus	* * *	625.16
75	Jim Thomsen	Albert Lea, Minn.	41 Aar	1923	12. Juli 1925	Danmark	Tumor	250.00
4	John Johnson	Racine, Wisc.	59 Aar	1900	3. Juli 1925	Tullebølle	Pylorie Stenlosis	375.57

# Nye Medlemmer optagne siden sidste Rapport

Loge No.	Medlem	Optaget ved:
230	Anton Hvid	Peter J. Jepsen
230	Gunnar Ladefoged	Peter J. Jepsen
324	Henry Hansen	Ingvard Sorensen
324	Axel C. Christensen	Chris Andersen
324	Johannes Sorensen	Chris Christensen
324	Peder Grove Pedersen	Chris Christensen
324	Niels I. Sorensen	Chris Andersen
324	Hans P. J. Petersen	Chris Christensen
95	Gudmund Bogeskov	Walter Petersen
95	Niels Jensen	Walter Petersen
95	Leo Thomasen	Walter Petersen
95	John P. Henricksen	Hans Holgersen
95	Peter F. Lorensen	C. N. Rasmussen
143	Preben G. Winkelhorn	S. P. Nielsen
143	N. F. Johansen	S. P. Nielsen
143	Michael Christensen	C. H. Jensen
143	Jens Poulsen	S. P. Nielsen
49	Chr. Einer Tolboe	Chris Andersen
49	Erik A. F. Johnson	Chris Andersen
49	Julius Eichner	O. P. Berthelsen
49	Oluf Christian Gleie	J. P. Keldsen
49	Hugo Svarer	Chris Andersen
324	Peter Roien	Albert Petersen
324	Emil Larsen	Chris Christensen
324	John C. Rasmussen	Carl Mygind
324	Kristian Hansen	Albert Petersen
324	Poul Glud	Ing. Sorensen
324	Martin Kelso	Carl Mygind
324	Martin Jorgensen	Albert Petersen
324	Marius Lauersen	Albert Petersen
324	Frederik R. Jensen	Carl Mygind
324	Chresten Madsen	L. K. P. Kildahl
324	Christian Madsen	L. K. P. Kildahl
324	Hans Thomsen	Albert Petersen
322	L. Bendixen	S. Helster
103	A. P. Mølvig	H. Petersen
103	K. Ove Hansen	A. Larsen
18	Victor Christensen	Jens C. Bro
18	Ingvar Lillholt	Olaf J. Degen
35	Holger Benedict Hatt	E. C. ? (ulæseligt)
35	Carl Fred Schmidt	Andy M. Petersen
35	Marius M. Schmidt	Andy M. Petersen
35	P. S. Jorgensen	Andy M. Petersen
140	Kai T. Andersen	Otto Worm
140	S. Jensen	O. Lindskov
140	Wiggo E. Hertz	Einar Kristensen
140	Walter Kronvold	Einar Kristensen
62	J. P. Clausen	Svend Rasmussen
62	C. Abel	Juhl Hansen
87	Alfred V. Jensen	Andrew C. Petersen
270	Peter Nordtoft	Peter C. N. Christensen
87	Henry C. Mogensen	Joe Colby
197	Niels S. Nielsen	John Bash
227	Aage Hansen	Andrew Ewald
283	Chris J. Jorgensen	Chris R. Jensen
121	John Gildsig	Rasmus Jensen
121	Andrew Hansen Andersen	Rasmus Jensen
65	Harry E. Hansen	Martin N. Hansen
316	Andrew Egsgaard	S. M. Clemmensen
195	Hans Berndt	Theo. Jensen
149	Niels L. Thøgersen	Chris Christensen
149	Niels A. Nissen	Chris Christensen
116	A. C. R. Ries	Char. Nielsen

Loge No.	Medlem	Optaget ved:
205	H. C. Sorensen	C. H. Sorensen
205	Emil Opffer jr	O. J. Mastrup
164	H. V. W. Hansen	Henry Nielsen
258	Otto Petersen	C. Kruger
258	Vilh. Martin Gronvold	J. M. Pedersen
69	N. Ove Jensen	M. L. Fredericksen
233	Svend A. A. Krøyer	M. Møller
167	Lorents A. Lorentzen	Rasmus Pedersen
294	Wm. Chr. Matson	N. Olsen
294	Neil Olsen	Walter C. Matson
294	Kenney Lunde	Edw. M. Andersen
113	Ove Johannes Larsen	Bent Espersen
113	Arthur Larsen	Bent Espersen
29	Soren Kristian Fredericksen	Carl Dorp
33	Anton Pedersen	J. K. Hansen
185	W. Hamann	W. M. Nielsen
14	Aage L. Thomsen	L. Chr. Thomsen
4	Michael Christensen	N. K. Rasmussen
281	Carlo Henry Dahm	Carl N. Hansen
95	Aage Nielsen	C. N. Rasmussen
143	J. W. Jensen	Chris Iversen
126	Carl Madsen	Ludvig Kagstrup
126	Alfred Pedersen	A. Madsen
116	Otto Jorgen Fredericksen	J. P. Nielsen

## AARSMØDET I NEENAH

(Forts. fra Side 5)

denne store Affære, har nu planlagt Programmet for Mødet.

Logen har lejet P of K Hall.

### Program:

Brødre og Delegater fra de udenbys Loger registrere paa Hallen Lørdag Formiddag, efterhaanden som de ankommer.

Lørdag Middag serveres Plate Lunch fra 12—1.

Mødet aabnes Kl. 2 pr.

Lørdag Aften serveres Smørrebrød fra 6—7.

Lørdag Aften Underholdning og Dans fra Kl. 8—12.

Søndag Middag Banket Kl. 12,30.

Søndag Eftermiddag Kl. 3 Automobiltur i Neenah og Omegn.

Søndag Aften Kl. 7 Gymnastikopvisning af D. B. S. Nr. 4s Sports-Deltagerne.

For at hjælpe Komiteen, bedes de Brødre, der ønsker at deltage i Sammenkomsten gennem deres respektive Logers Sekretærer underrette Arrangementskomiteens Sekretær, Brødre Affære og forventer, at der vil komme mange udenbys Brødre. Der vil blive ydet al mulig Assistance med Hensyn til at skaffe et billigt og behageligt Ophold for alle for at gøre denne Sammenkomst til

en virkelig broderlig Brodersamklub.

1. Herreholdet under Ledelse af Hr. Hjalmar Christensen.

2. Dameholdet under Ledelse af Hr. Carl Christiansen.

3. Opvisning af Folkedanse i Nationaldragter.

Musiken til Opvisningen og Folkedansene leveres af Mrs. Fred. Andersen og Mr. Gerhard Rasmussen, begge af Racine, Wis.

### Mandag Fortsættelse af Mødet.

Jeg vil gerne herigennem Bladet anbefale alle de Brødre, som kan, at komme til Stede først og fremmest for at deltage i Møderne. Alle Brødre, som har noget til fælles bedste, er hjertelig Velkommen til at deltage i Diskussionen, men ved Afstemninger er det kun dem af Logen valgte Delegater, der har Ret til at afgive Stemme.

Loge Nr. 2 har arbejdet ihærdigt Wm. Petersen Box 141 Neenah, Wis. om hvor mange der kommer, hvad Tid og i øvrigt hvad der kan være nødvendigt at underrette om.

Alle andre Oplysninger vedrørende Aarsmødet, besvares velvilligst ved at skrive til sammensluttede Logers Sekretær

N. K. Rasmussen,  
1211 10th Str.  
Racine, Wis.

## KASSERERS ADRESSEFORANDRING.

50. Peter Hansen, 24 Cliff Ave., E. Port Chesaer, N. Y.

320. W. C. Thorup, 403 A. — 10th St., Santa Rosa, Calif.

234. M. C. Pedersen, 715 Seminary Ave., Woodstock, Ill.

255. Niels Jepsen, R. A. Box 283. A. Parlier, Calif.

195. Anton Sorensen, 4344 No. 40th St., Omaha, Nebr.

## NYT MØDESTED OG MØDETID

Loge No. 84, Lincoln, Nebr., møder i Odd Fellows Hall 11th and L. St. 2. og 4. Lørdag i Maanednen.

Et Referat fra Loge Nr. 317s Grundlovsfest vil blive optaget i Badets næste Nummer.

Indsend sammen med denne Blanket den trykte Adresseseddel, som er paa klæbet Bladet.

## FLYTNING

AUGUST

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Magnus Sørensen, 511 N. Peoria Street, Chicago, Ill. Ligeledes meddel Sekretæren af Logen.

Navn ..... Medlem af Loge.....

Gamle Adresse ..... By ..... Stat.....  
(Skriv her den Adresse, hvor Bladet nu kommer til)

Nye Adresse..... By ..... Stat.....